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Szabadság és szabaűelviiség.
I ralkodö eszméje-e még a kornak 

:| szabadság ? A franczia forradalom szent- 
hároniMigiUiől valljwk-e még legalább ez 
egy emberi üdvösséget? Az egyenlőség­
gel és testvériséggel azt hiszem leszá- 
múllünk. Nem uralkodö, üldözött eszme 
rnindakettö. Szabadságunk pedig van elég, 
csak élni nem lehet vele. A levegő tide 
van szabad eszmékkel, és politikusaink 
fényes beszédeitől inég jobban tele lesz. 
Mert ők a levegőbe beszélnek, mig mi 
levegő után kapkodunk.

Igenis, megfojtással fenyegeti a ma­
gyar politikai életet a magyar kormány 
lehetetlensége s hatalmi gőgje, A »sza­
badelvűsig, uralma alatt kell a magyar 
politikai szabadságoknak a legnagyobb 
csapásokat elszenvednie. Hogy lehetne 
olt uralkodó eszme a szabadság, hol leg­
nagyobb ellensége a »szabadelvüség.« Ha­
zug lévén a czég, aligha igaz portékát 
árulnak a boltban. És igy kerülnek ki a 
»szabadelvű« szatócs-boltból azok a ha­
mis ideák, a melyek a nemzet gondol­
kodását meg akarva mételyezni, tömér­
dek kárt okoznak a gondolkodás sza­
badságának is. mert a gyöngébb telkeken 
— és hol az erős lelkek többsége. ? — 
úrrá teszik azt a meggyőződést, hogy a 
szabadság csak ott kezdődik, a hol aha-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Florentine.

Operette 8 felvonásban. Irta : Péter Gábor, 'zenéjét 
szerzetté Tombor Aladár, — Adatik Ilerlinben márcz.

A hazai saját, csak pár nap cl fi ti járta 
he az az örvendetes hír. hogy egy magyar ler _ 
termek, egy operetten berlini zenei körök előtt 
nagy feltűnést keltett s hogy olt marezins hó 

iw hilvainan fog színre kerülni.
Zenei szépségét bizonyítja azon knriil- 

■ meny. hogy a bemutatás után azonnal éspedig 
egyhnngidag elfogadtatott előadásra, és megvé­
telen, olyan áron, melyet fájdalom nálunk 
nem adhatnának egy színdarabért.

De érdemes ezen operettnek a szövegé­
vel is foglalkozni, mert az operetté-modulomban 

1 egészen nj irányt kövei. - lóidig ugyanis az 
operelte-szüveg Írók azl hitték hogy ha müvei­
ket sikamlós léhaságokkal, s arezpiriló dolgok­
kal lele nem rakják, hát az nem is lesz kapós.

Péter (tábor, a maga operelle-szövegében 
egészen komoly irányt követ, melyen mindaz- 
állal mint ezüst fonál Imzódik keresztül valami 

jól eső derültség. Nem keresi a helyzet komi­
kumai,, nem erőitol bonyodalmakul,, nem keres

títloin végződik. A hatalmat pedig folyton 
gyarapodni látják, s ezert megcsökken az 
emberekben a szabadságnak még csak 
a vágya is.

És sajátságos jelenség! A szabadság 
annál többet szenved, minél inkább kény­
telen a szabadelvű kormány azokból a 
rég sürgetett szabad reformokból valamit 
végre meg is valósítani. Az ember meg­
könnyebbülten lélekzik fel egy-egy félhi­
vatalos közleményre, mely arról ad hirt. 
hogy ez és ez a nehezen várt reform 
végre készen van s csak tárgyalásra 
vár. Azután jön egy csomó magyarázat 
helyesbítés, újabb akadályok és ismét 
Ígéretek s végül megszületik — a csoda, 
a szörnyszülött, mely a szabadság min­
den igaz barátját kétségbeeséssel tölti 
el. Ez hát az a gyérnek, mely vágyaink­
nak netovábbja voll, nelynek születését 
epedve vártuk anny / ükhöz esztendőn ál

íme, most megint készen van va­
lami. Hol V Természetesen az igazságügy- 
minisztériumban. Az az, hogy jobban 
mondva, megint készül valami. Mert 
ottmindig k ész ü I valami, e I sohasem 
készül semmi. A mi igazságügyi reform­
munkánk valósággal a Penelope mun­
kája. Hozzáfognak, félbehagyják. Azon 
kezdik, hogy a mit készen találtak, félre 
dobják. Azt mondják, hogy az igazság­
ügymi niszteriumbari különben mindenki

esaltanós jeleneteket: de a miket éli bünk ti'ir, 
azok őriként jönnek, s mindvégig fenntartják 
érdeklődésünket.

De lássuk a mesét.
Karalampusz Néző, liilednrgia fejedelme 

elhatározta, hogy fiái Leandert megházasitja. 
Ezen határozatát akkor adja fiának tudtára, 
midőn az nagykorúvá lesz, s ennek örömére 
ünnepélyt rendez az udvarnál.

Mindenkinek nagy bámulatára azonban, 
Leander herezeg ellene mond a házasságnak. 
K bevallja, hogy már szeret. Szeret egy isme­
retlen pásztorlánykát, kil csak egyszer látott s 
kit azóta feltalálni nem tudott többé. Mostoha 
a unva unszolására elmondja e találkozás tör­
ténetét. Elmondja, hogy midőn őt újra felke­
reste, annak hajlékát mai’ romokban, felégetve 
találta.

Az apa hallani sem akart ezen gyerme­
kes szerelemről, s két miniszteréi Szervaeziust 
és Huláhidászt bízza meg. hogy (iának hozzá 
illő arát keressenek országában, mert lm orszá­
gában ilyen nem találtatnék, csak akkor nyu­
godna bele lia választásába.

Az udvarnál időzik Pampánál fejedelmé­
nek rendkívüli követe, Kieardó lovag, ki egyik 
udvarhölgybe, Knriiinába, a Kaláhriász bugába 
szerelmes. Ez a nagykorusitási ünnepély alkal-

igen szorgalmasan Írja a sok nagy sza­
bású refórm-j avaslatot — csak azért, 
hogy legyen mit szét lépni az igazság- 
ságügy miniszternek.

Mily öröm fogta el a nemzetet párt­
különbség nélkül, hogy Szilágyi Dezső a 
bársonyszékbe beleülhetett! De ugv lát­
szik, nagyobb volt altkor a Szilágyi Dezső 
öröme, mint ma a nemzet reménye. Azt 
hittük, hogy ez a bársonyszék az igazi sza­
badelvűséé diadalmas trónja lesz, most 
kisül, hogy nem egyéb, mint egy szó- 
harezokban kifáradt parlamenti gladiator 
heverő párnája.

Sok jó szándéka lehet bizonyára. 
Bizonyos hogy még több és még jobb 
volt, mikor kormányra lépett. A hatalom 
azonban lassanként átidomitja. Általa nem 
lesz több Magyarország szabadsága soha. 
A szabadság egyetlen igazi garantiája 
a m tt n k a, Szilágyi Dezső pedig nem 
végzi, csak halogatja a nagy munkát. A 
mit eddig csinált, az csupa bontogatás, 
vagy aprólékos férczelgetés, s úgy lát­
szik, legelőbb a mellényt akarja nemcsak 
megvarrni, de mindjárt rá is adni a mi 
elárvahodott igazságügyünkre, hadd jár­
jon világ csúfjára ezüst pitykés hetyke 
lajbliban — egyéb rongyaival díszes ösz- 
hangzatban.

A minek a hire azonban most nap­
világot látott, az a legújabb »reform­

mával rendezett álarezos bálon Karitina helyett 
n hasonló álarezlm öltözött királynénak Szabi­
nának ki Inir vén és csúnya, de hiú és 
kalandvágyé asszony elárul egy titkot, azl 
I. i. hogy otthon l’ampániában összeesküvés 
van kitörőben, melynek czélja a bitorlót elűzni 
s helyébe a jogszerű, de most bujdosó fejedel­
mei. Norbertét üllelni vissza a trónra.

A királyné léire érti a dolgot s azl hívén, 
hogy az összeesküvés az ő férje ellen szervez­
ődik. lármái üt s Hieardo lovag elfogatik, ki 
elfogatásit! békével tűri, nem árulja el a való­
ságot, ne hogy az összeesküvés sikerét koez- 
kára legye, s meghagyja mindnyájokat azon 
bitben, hogy az összeesküvés csakugyan Kara­
lampusz ellen terveztetik.

A kél miniszter teliál ólra készül, azon­
ban akkor érkezik a palotába Florentine a pász­
tor lányka, ki igazságot jött keresni, a miért 
kunyhójukat a marlitlóezok felégetlek.

Találkozik Leander berezeggel s felisme­
rik egymást s kölcsönösen bevallják szerelmükéi.

Ili hídja meg Florentine, hogy Leandert 
megakurják házasítani. Tervet főz ki s apród­
nak öltözvén Kaláhriász szolgálatába áll s ve­
lők egyiill útra kél.

A második felvonásban a kél miniszler e

Előfizetési árak:
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi vészét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségim (nagy-uj-nteza, 1702. sz.) 
bérmeulve küldendő. Ide inlé- 

zendök a reklumáeziők is.
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán i.kis-esapó-ntc ;a 888. sz.) 
es a szurkeszlőségben - vidék­
ei pedig a postahivatalok u'ján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreczeni és vidéki függetienségi párt

naponkint, péntek és vasárnap kivételével. V

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért ő kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint 
áron vételin k fel. tíélyc 

den külön beiktatáséit .'id kr. 
Hirdetési vagy reelúmot magú­
ban foglaló újdonság sora ŐO kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora ;>() kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinav 
Gyulánál, a szerkesztős égben, 
valamint Ziehermann H. közve­

títő irodájában is.

Név nélkül, vagy bérmenfetlenül 
beküldött levelek nem vetetnek 

r^***&\ figyelembe.
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rátok vissza nem adatnak
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munka« nem ilyen hetyke darab. Gyá­
szos és szégyenletes tákolmány. Felemás 
korcs-munka. —Pártunk 20 esztendő óta 
sürgeti, követeli a választások szabadsá­
gának megóvását s választási ügyekben 
a curia bíráskodásának törvénybe ikta­
tását

Minden bíróságtól részlehajlatlansá- 
got, függetlenséget követelünk. Minden 
bíróság ellen első sorban emelhetünk kifo­
gást a hi ró érdekeltsége miatt. Magán-jogain­
kat szerves törvény biztosítja a bírói vissza­
élés ellen. Legfőbb politikai jogunk azon­
ban ki van szolgáltatva a párt-biróságnak. 
Minden kérvény nyel megtámadott válasz­
tás érvényé felett az a többség it él, mely­
nek, ha ellenzéki mandátumról van szó 
megsemmisítése, ha hozzátartozóról, ér­
vényben tartása áll érdekében.

Most Szilágyi Dezső elkészüli a cu- 
nai bíráskodásról szóló javaslattal, Ez a 
javaslat azonban a visszaélések között kü­
lönbségét lesz s azokat, a melyek meg- 
állapilasa a »politikai méltánylattól< függ a 
pa, I.imént, igazakban a kui man \ púi i elbí­
rálása allall hagyja. Íme, a kit Horváth Bol- 
dizsár óta, Inába vártunk, a liberális 
igazságügyminiszter, mikor egy húsz esz­
tendő óta sürgetett reformmal elkészül, 
dyet csinál. A »politikai méltánylat« fogja 
tehát ezentúl is megszabni a választások 
érvényességét, nem pedig a törvény pa­
rancsa A parlament absolut jogairól beszél 
a Szdágyi Dezső közleménye. — A meg­
hozott es szentesített törvényeket meg­
változtathatja a parlament, ez azonban 
nem azt teszi, hogy egyes concret ese- 
I khen megszegheti s éppen akkui for- 
galbalja lel mikor ezeket mint bíróságnak 
I alkalmazni.

Aztán ki fogja előre megszabni, hogy
mi függ a »politikai méliánylaflól« ? ]\[j 
már most megállapíthatjuk minden olyan 
megtámadott mandátum elbírálása, mely­
nek sorsát veszedelmes volna a független 
bíróságra hízni »politikai méltány’attól« 
l"g függővé lélelni s marad kinden a 
régiben És Szilágyi Dezső még arról is 
biztosítani akarja azokat, a miket most 
magának végképen meg akar nyerni,

hogy ezt is megsokallják, egyszerűen el­
csaphatják a kúriát. Mert a törvényja­
vaslat szerint a kpria bíráskodása meg­
határozott időtartamhoz köttetik, a mely­
nek leteltével az egész törvény joghatá­
lyát veszti, ha csak újból meg nem 
hosszabbittatik.

íme mégis előterjesztetik hát a rég 
várt reform-javaslat. Hiába Szilágyi Dezső 
megígérte és ő szavát tartja, annyi bizo­
nyos. A legújabb szabadelvű korszak imo 
ismét a szabadság jelszava alatt indul 
csatába, melyben a jelszó megmarad, de 
a szabadság elesik.

(B-i.)

Szent Den Quixotte. (1 r ó f
/. i c li y N a n d o r, az ismeretes bigott főur. 
kit legközelebb sokat, emlegettek azon szégyen­
letes rendelete miatt, mely Ivei összes uradal­
maiból kitiltotta a nem róni. kalb, vallásit 
alkalmazottakat, sötét munkálkodására újabb 
anyagot talált akisdedóvási törvén v- 
javaslat b a n. mely ellen tüzzel-vassal 
ági tál, mivelhogy nincs a javaslatnak konfes- 
szionális jellege, s e miatt, a katholikus érde­
keket veszélyeztetve látja. A főrendiházban 
még aviticum képben felejtett egy pár ezopfos 
barátjához intézett levelében élesen kikel a 
legújabb törvényjavaslat ellen a szent férfiú s 
felhívja őket a korszellem ellen folytatandó 
szélmalom-harczra. Bizony még rá találnak 
iijeszteni a mi liberális kormányunkra.

Igazságügyi tervek a jövőre. 
Szilágyi a nagy tervező, ismét beszéltet az 
igazságügy terén kifejtendő nagyszabású reform- 
tervekről. Legközelebbi korszakalkotó elhatáro­
zása a bűnvádi eljáfá.4 reformjának, — egy 
újabb javaslat a. Igaz ugyan, hogy W I a s- 
s i u b idevágó nagy szabású alkotása az uj 
igazságügyminiszter számára készen állt. mint 
a megért gyíímöcs, Szilágyinak azonban ez 
nem kellett, hanem átadta az egész tervezet 
kidolgozását K ő r ü s i Sándornak s igy már 
legközelebb valóban remélhetjük, hogy Körösi 
ur nagyhírű jogi tudománya kifogja rán'ani 
Szilágyi Dezsői a reform-igéretek posványából. 
— A mint Körösi ur a minisztériumot ily mó­
don megmentendi, azonnal megkezdődik a ki- 
s e b b polgári ügyek 1> e n való eljárás,

az intés! eljárás és a s 0 m m á s el­
jár á s reformja, a mi különben már szintén 
régóta vajúdik. Elő a k a rj a továbbá terjesz­
teni az igazságügyminiszter az első bíró­
sági és ki r. ügyészségi szervezetre 
vonatkozó javaslatot is. Szóval »parturiunt 
monies, peperetur ridiculus mus. < A nagy 
tervek közt még csak halvány említés sincs 
téve a kötelező polgári házasság­
ról s a családjognak egyetlen egy íz­
ben megemlített s azóta feledékenységnek adott 
reformjáról. Jogász-körökben már rég megin­
gott a bit a nagy Delobella iránt, mert bizony 
»a nagy cséplőgép« ez ideig igen kevés magot 
csépelt ki.

A vízjogi törvény revíziójá­
ról szerkesztett előadói javaslat, melylvel a 
földmivelésügyi minisztérium egy évi munkás­
ság árán készült cl, e hó második felében ke­
rült volga az illető szakminisztériumok képvi­
selőiből alakított vegyes bizottság elé a tör­
vényjavaslat szövegezése czéljából. Mint a »Víz­
ügyi és Hajózási Közlöny« jó forrásból értesül, 
a vegyes bizottság összehívása bizonytalan 
időre elhalasztatott. E halasztásnak oka az 
hogy a törvényhatóságok rendezéséről szóló 
törvényjavaslat legközelebb a képviselőház elé 
fog terjesztetni s miután az uj vízjogi törvény 
megalkotásánál, illetőleg a meglevő törvények 
revíziója alkalmával mellözlietlenül figyelembe 
veendő lesz az uj közigazgatási szervezet, meg- 
okolatlan volna a vízjogi törvényjavaslatot vég­
legesen szüvegezni, inig annak alaki része az 
uj közigazgatási szervezet keretébe be nem 
illeszthető.

BELFÖLD.
A kisdedóvásról szóló törvényjavas­

latot az orsz. függetlenségi és 4M-as párt leg­
utóbbi értekezletén tárgyalta, A párt a törvény­
javaslatot általánosságban elfogadja. A részle­
tekben is csak a költségvetésnél emel kifogást 
ellene, t. i. kimondatni kéri, hogy az olyan 
község, a mely 20 százalék pótadót fizet, ne 
legyen köteles óvodát állítani, de az ilyen köz­
ségben 11 aga az állam viselje a kisdedóvás 
költségeit.

Újabb határsértés. A hírhedt gór- 
nyenczi lakosok újabb határsértést követtek 
el. A »Halta Cserbuluj« nevű és a magyar 
határon fekvő szép havasi legelő birtoklásáról 
semmikép sem akarnak lemondani s az oda 
felállított országos határoszlopot elégelték, a 
földbe beásva volt részét pedig kivetették. A

npródjuk fáradtan jönnek. Bejárlak sok min- 
denfele házat, de menyasszonyt nem kaptak 
hanem kosarat annál többel.

L ls/e. mert Florentine mindenütt csinált 
valami galibát, amiért ajtót mutálták nekik.

Kalabriász és Rzerváczius különben kél 
összeférhetetlen jellem. Az első csak szép lányt 
keres, a vagyont megveti. Neki a szép leány az 
ideálja. A második ellenben mindég csak va­
gyonra néz, előtte a szépség nem jő számításba. 
Kulabriasz tisztán idealista, Szerváczius pedig 
az anyagiasság embere.

I' araiban dőlnek le pihenni, miközben a 
Norberte üldözői is közelednek, Norberté me­
nekülése közben iá bukkan leányára Florenti­
nern. s in tudjuk meg, hogy Florentine tulaj- 
dönképen l'ampáni elűzött fejedelmének, a buj­
dosó Norberténak leánya.

Horentine, hogy atyját megmenthesse, a 
két miniszterre, varázstükre segítségével mély 
almot bocsát, maga pedig elmegy, hogy az ül­
dözőket tévútra vigye.

Itt. következik az álom-jelenés,
A szin hirtelen átváltozik menyországgá, 

hol az angyalok az öreg szt. Pétert körülvéve 
kényszerítik, azt bohókás játékokra. Kívül hir­
telen csengetés, dörömbülés hallik s Szurvá-

czius és Kaláhriász minden tiltakozás ellenére 
berontanak közéjük.

Kalabriász élűmül ennyi szépség láttára, 
s az angyalokat unszolja, hogy herezegéhez 
nőül menjenek, miközben Szerváczius az"öreg 
szt. Pétert azok vagyona felől fakgatja. fis mi­
dőn már látja az öreg, hogy az angyalok a sok 
szép beszédre nagyon is hajlanak, megrémül a 
következményektől, s a betolakodókat az elő­
hívott ördögök által az alvilágba vitetteti.

Erre szintén nvilt változással, a szin, az 
alvilággá alakul át, hol Luczifer udvara, épen 
baehanáliát tart.

ble viszik a két minisztert s inig Kaláb- 
riasz itt is a nők közé Vegyül, addig Szervá- 
eziust Lucziler arra kárhoztatja, hogy olvasz­
tót! aranyba márlassék, hogy teljék be lelke 
ezzel az annyira szeretett érczczel.

A megrémült Szerváczius küzd nz erő­
szak ellen s küzdése közben Istent hívja segít­
ségül, mire dörgések és csattogások között az 
alvilág eltűnik és ismét ott látjuk a két mi­
nisztert a hol elaludtak s nehéz álmukból épen 
ébredeznek.

Ezalatt Florentine az üldözőket felkeresi 
s elhiteti velők, hogy a két alvó egyike Nor­
berté, a másika pedig egyik minisztere. Azok 
tehát ezeket elfogják s elviszik Karalampnszhoz.

A harmadik felvonás egy börtön közös 
csarnokában történik.

Karitina az ő kedvesét Ricardó lovagot 
úgy menti meg, hogy helyette maga marad 
fogoly.

Leander herezeg, az őrségen levő kato­
nák őrmesterét megnyeri, hogy Ricardól szök­
tesse meg. Mar ismeri kedvese történetét, tudja 
hogy Norberté trónja visszaállítására Ricardó 
hatalmas tényező lenne, s elhatározza, hogy 
azt kiszlibaditja. Természetesen arról nem bir 
tudomással, hogy az már megmenekült s hogy 
par nap óta már nem Ricardó, hanem Karitina 
a fogoly. Az őrök sem fedezik még fel a szökést.

Az őrmester egy mesét talál ki, az őröket 
azzal rémítvén, hogy ott kisértetek járnak, azt 
a tanácsot adja nekik, hogy ha életük kedves, 
midőn a kísértetek megjelennek, tettessenek al­
vást, különben mindnyájan elvesznek. Csakugyan 
kivid hangzik a kisértetek dala mire az őrök 
alvást színlelnek.

Egyszerre csak a börtön ablakán Norberté 
alakja megjelenik, ki szintén azon szándékkal 
jön, hogy Ricardót kiszabadítsa s helyette ó 
maradjon fogoly. De ott már Kardinál találja 
s ettől tudja meg Ricardó szökését.

E közben a vizsgáló őrtiszt felfedezi a
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herkulesfürdöi csendörörs a napokban elfogta 
a határon Daravoja Constantin gornyenczi la­
kost, aki azon vallomást tette, hogy ők a 
• Balta Cserbuluj« havasi legelőért még véres 
harczol fognak folytatni és azt tanácsolja a 
csendőröknek, hogy ne czirkáIjanak oly gyak­
ran a vadonerdő eme rengetegeiben, mert ők 
sajnálnák, ha rejtekhelyeikből irányzandó lövé­
seik az ügyben egészen ártatlan csendőröket 
találnák.

Gróf Bethlen Gábor lemondása.
lírof Bethlen Gábort, Kis- és Nagy-Küküllő me­
gyék főispánját, hir szerint fölszólították, hogy 
nagyküküllömegyei föispáni állásáról mondjon 
le. Gróf Bethlen Gábor e felszólításra azzal 
válaszolt, hogy mindkét vármegye főispánságá- 
ról lemondott. Lemondását megindokolva írás­
ban terjesztette be gr. Szapáry belügyminisz­
ternek.

KÜLFÖLD.

Zsidók sorsa Oroszországban.
Angliából tudvalevőleg kérvényt intéztek az 
orosz ezárhoz, az oroszországi zsidók érdeké­
ben. A pétervári kérvényi bizottság azonban 
vissza küldte e kérvényt a lordmayornak azzal 
az indokolással, hogy ilynemű kérvényeket elfo­
gadnia és a csér elé terjesztenie nem szabad.

Az általános szavazatjog érdeké­
ben Brüsszelben f. hó 20-.in a képviselőház 
előtt az »Association Liberale« nagy tüntetést 
szándékozik rendezni. A belga kormány meg­
tette az előzetes intézkedéseket arra nézve, 
hogy a tüntetések veszélyesebb jelleget ne ölt • 
hessenek : a miliczin két korosztályát hirtelen 
behívták s a brüsszeli helyőrséget a közönsé­
ges fegyvereken kívül revolverekkel is ellátták. 
A kaszárnyákban az a hir van elterjedve, hogy 
a kormány minden mozgalmat csirájában el 
akar fojtani. A részleges mozgósítás az egész 
országban a legkínosabb hatást gyakorolja és 
mindenütt elítélik.

Zavarok Dél-Amerikában. Buenos- 
Ayresből jelentik, hogy Enlre-Rios tartomány­
ban a lázadó csapatokat lefegyverezték s az uj 
kormányzó átvette az ügyek vezetését. Valpa­
raiso és Iquiqtie osromzár alá vételét kihir­
dették. A kikötőkben a hajók nem rakodhat­
nak ki.

Vilmos császár Bismarcknak.
Berlinből jelenti egy távirat: Hir szerint Vd- 
mos császár Bismarck herezegnek karácsonyi 
ajándékul egy pompás albumot küldött, Bis­
marcknak rendkívül tiszteletteljes köszönő le­
vele után a császár újévkor is kifejezte táv­
iratilag szerencse-ki vánatait.

Farsang.
1.

A mi bálunk.
(A debrcrzeni függetlenségi-kör tánczvigalmn. i

A debrevzeni farsang krónikája nagyon 
szegény lenne a függetlenségi kör és párt bál­
jai nélkül. Az ti: n : elitebálok mindenütt, min­
den városban egyformák, azokban semmi spe- 
cziális jelleg, semmi eredeti vonás nincs, 
egyik a másiknak utánzata, —- de már a debr. 
függetlenségi kör és párt báljai annyi eredeti­
séggel, annyi jellemző vonással bírnak, hogy 
ezeket más városban föltalálni nem lehet.

A debrevzeni törzsökös polgári osztály 
tagiai e bálokban adnak egymásnak találkozót 
s a báli közönségnek legalább 98 százaléka 
ezen osztály tagjaiból telik ki. Báljaink jellege 
teljesen magyaros, egyszerit, és fesztelen: s ez 
az, a mi .t mi báljainkat annyira vonzókká 
teszi.

A függetlenségi kör szokott először a báli 
ha réz tér re fölvonulni s felvonulása mindig dia­
dalmas. A szombat esti bálról is a teljes si­
kert konstatálhatjuk s a rendezőség, mely 
semmi fáradságot nem kiméit a siker érdeké­
ben, teljesen kiérdemelte a közönség elismeré­
sét és háláját.

Lzelőtt a »Koro na «-szálloda termeiben 
tartattak meg a függetlenségi kör tánczvigal- 
niai, miután azonban onnan Themis istenasz- 
szony kiszorította Torpsiehoret: a kör kényte­
len volt a »Margit-fürdő« vendéglőjének dísz­
termében tartani meg bálját.

L helyiségtől a város központjától 
való távolsága miatt sokan féltették a bál 
sikerét, Azt hitték, hogy oly zord téli időben, 
mint a úrnők most járnak, a közönségnek 
egy tekintélyes része tartózkodni fog oly tá­
voli helyiség fülkeresésétől. Ezen aggodalom 
azonban teljesen alaptalannak bizonyult, mert 
a »Margit-fürdő« vendéglőjének termei zsúfo­
lásig megteltek közönséggel.

A jó bornak nem kell ezégér: a függet­
lenségi kör báljaiba nem kell a közönségei 
nagy reklámokkal csalogatni. A bál hírneve 
régen meg van állapítva s bármily távoli he­
lyiségben tartaná báljait a kör, mindig lenne 
azoknak közönsége.

A szombat esti bál minden tekintetben 
méltón sorakozott az előző farsangok báljai­
hoz. A villanvlámpak szebbnél-szebb leányokra 
szórták sugaraikat s örömmel gyönyörködött a 
szem a tánezoló párok tömött hadoszlopain. A

őrmester szándékát miiidnyájokat. szoros őri­
zet alá téteti.

Lkkor hozzák a két elfogott minisztert is, 
kiket minden tiltakozásuk ellenére szintén el­
zárnak.

Ezután Florentine jön a királynéval, ki a 
csinos apródba beleszeretvén, ráhagyta magát 
vétetni, hogy Kieardót kiszabadítja. Florentine 
atyjától megtudván a történteket, a királynétól 
kiliizelgett gyűrűt atyjának adja ál, nielvlyel az 
es Karitina, az alatt inig ő a királynénak ud­
varol, szerencsésen meg is menekül.

A kísértetek, kik különben a palota cse­
lédségéi képezik, bevonulnák a börtönbe, s újra 
ra kezdik dalukat. A hentlevők a rémalakok 
láttára, halálra rémülve esnek térdre. De a 
zajra a király is felébred s haraggal eltelve jön 
kíséretével: a kísérteteket leálezázza. s midőn 
a királynét s Florentine!, valamint minisztereit 
üt latja, roppant haragra gerjed, melynek tető­
pontján megjelenik Bicardó. Norbertéval s liiriil 
adja, hogy Pampánál trónjára isinél Norberté 
üli : Norberló békét és barúlsiígot ajánl és leá­
nyát Leandernek odaígéri. Mindenkit meglep, 
hogy az apródnak öltözött Florentine leány, de 
legjobban meglepi Szabina királynét, kil kaland­
vágya ilyen bolond helyzetbe sodort.

Karalampusz erőt véve haragján, béke 
jobbot nyújt Norberténak és Un házasságába 
beleegyezik.

A sok mulatságos epizódra nem terjesz­
kedhetünk ki, lapunk sziik tere nem engedi ezt, 
ezen ismertetésünk is csak hézagos lehet, mert 
hosszúra ezt sem nyújthatjuk.

A mi magát a verselést illeti, arról is 
csak jót és szépet mondhatunk s talán lesz 
még alkalmunk egyes szebb löszeiből mutat­
ványt közölhetni.

Van tehát Débreozcnbeii is irodalmi élet. 
van számottevő erő, s ha nein vesznek úgy 
észre bennünket oda fenn a magasban, mi 
szerény körünkben munkálkodunk s nyugodtan 
várjuk a napot, midőn a hivatottak felfedezik 
Debreczent is.

(P 8.)

Gondolatok.
A szenvedés érzékeny és előrelátó. A 

boldogság idegei erősebbek és szemei kevésbé 
igazságosak.

C a r m e n S y I v a.

Egy miniszternek hízelegni, annyi, mint 
félig győzni.

1) e m II s t i e r.

jó kedv óráról-órára emelkedett, a hangulat 
mindig deriiltebb színezetet nyert, — a sze­
mek ragyogtak, az arezok kipirultak s Zsiga 
Józsi zenekarának ugyancsak sok dolga akadt, 
mert minden lunczot megujráztak.

A körmagyar, e gyönyörű magyar társas- 
tánez, szintén Ril volt véve a tánezrendbe s 
délezegen járta az ifjúság. A franczia négye­
seket két nagy coliaméban mintegy 100 120
pár tánzzolta. A tánezrendezők Nagy Imre és 
Nagy Gyula voltak.

Mig a nők a bálteremben töltötték az 
idői, addig a férfiak a melléktermekben kvater- 
káztak, s elmerengtek a régi, jó dalokon. Leg­
vidámabb volt a hangulat a rendezői szobá­
ban, hová a rendezőkön kívül az újságírók is 
benéztek s II. Nagy János körelnök hires, 
nevezetes nagy kulacsával barátságos ismeret­
séget kötöttek. A nagy kulacs azonban nem 
adta ingyen a tartalmát: kinek kinek pohár- 
köszöntővel kellett megváltani azon jogot, hogy 
a nagy kulacsesal megbarátkozhatott. Fel is 
zendült a dal:

»Drága kincsem, galambocskám
Csikó-bőrös kulacsocskám...............

Miko- hideg szelek vágynak :
Kiveszed mérgét a fagynak !«

Megzendült annak a nótája is, a ki egy­
kor valamit iizenl. mely üzenet lángra gvuj- 
totta a sziveket. A könnyekből, mely e nótára 
a szemekben megjelent, a szebb jövő reménye 
csillogott . . .

Sírva vigad a magyar ! A tánczmulat- 
ságnak csak a reggeli órákban lett vége s nem 
truzis az, midőn azt mondjuk, hogy a jelen 
voltak egy igazán feledhetlen éj kedves emlé­
keivel távoztak.

A bálban jelen volt női közönség név­
sora a következő :

Asszonyok: II. Nagy Jánosné, Nagy 
Ferenczne, Snlánky Ferenczné, Ménes Mihály- 
né, Csúrián Józsefné, Keresztesi Mihályné, 
Kiss (inboriié, Csapó Péterné, Kálmán Istvánná, 
L.jfalussy Jánosné, Ari Bálintné, Medgyaszay 
Györgyné, Timári Sámliimé. Nagy Imréné, 
Tóth Bálintné, Kiss Bálintné, Szabados Mihály­
né, Krégli Istvánná, Ekli Gáborné, Nagy Sán- 
dorné. Szegedi Dánielné, Özv Ráez Károlyné. 
Szőke Józsefné, liarla Mihályné, Szabó Lajus- 
ne, Szigeti István né, Kovács Jánosné, Morvát 
Józsefné, llalezinar Károlyné, ^Nngv Jánosné, 
Nagy Gáborné, Suba Istvánná, Özv. Csőrián 
Józsefné, Ménes Andrásné, Küldi Károlyné, 
Móricz Andrásné, Harsányt Sándorná, Kiss 
Andrasnc. Özv. Halász Józsefné. Varjast Já­
nosáé. Kovács Mihályné, Özv. Kecskés Mihály­
né, Nyilas Gáborné, Csikós Andrásné, Király 
Lajosné, Komlósy Dánielné, Hornyuk Józsefné, 
l’álly Józsefné, Szabó Mihályné, Kovács József­
né, Székely Lajosné, Vékony Mihályné, Varga 
Imréné, Kocsis Andrásné, Laboncz Istvánné. 
Kálmán Jánosné, Nngv Józsefné, Pásztor 
Józsefné, Kovács Jánosné. özv. Pásztor Mihály­
né, l’oroszlai Károlyné, Dobszav Andrásné, 
Sarkadi Andrásné, Bodó Imréné, Bán Istvánné, 
Szalay Józsefné, Kozma Péterné. Kis Józsefné, 
Varga Antalné. Ilevesy Istvánné, Pálfy Eerencz- 
né, Tóth Jánosné. Pongor Istvánné, Pősalaki 
Andrásné, Major Mihályné. özv. Major Sándor- 
ne, Kovács Józsefné, liarla Károlyné, Tiszay 
Dánielné, Nagy l’álné, ilj. Nagy Púiné, Koncz 
Istvánné. Varga Józsefné, Szöllősy Bálintné, 
1‘cliér Jakitlmé, Mészáros Jánosné, Kiss liulint- 
né. Deák Jánosné, Nagy Mihályné, Kovács 
Istvánné, Nagy Istvánné.

Leányok: Szilágyi Juliska. Szalui 
Juliska es Boza, kkli Mariska, Timári Róza 
és Esztike, Nagy Mariska, Tóth Zsuzsika, Kiss 
Róza, Szegedi Esztike, Itácz Juliska, Szűke 
Mariska, liarla Mariska, Szalui Erzsiké, Kovács 
Anionul. Horváth Esztike, Halezimmn Róza, 
Nagy Juliska. Nagy Emilia, Suba Juliska. Buda 
Erzsiké, Sidánki Itiiza, Kiss Borbála, Sziics
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Ilonka, Halász .liiliska. Telki Ksztike. Varjas! 
Esztike, Kovács Erzsiké, Keresztesi Zsuzsika 
es Krzsike, Kecskés Ksztike. Nyilas Mariska. 
< isikos Juliska, Kiss Esztike. Király Kóza, 
Koinlóssy Juliska. Hornyák Zsuzsika, Szabó 
Krzsike. Kovács Esztike, Szilágyi Juliska. Vé­
kony Esztike, (ívűm Esztike. Kocsis Esztike. 
Balázs Esztike. Labouez Esztike, Kálmán 
Mariska. Megyasszav Esztike, Nagy (Gabriella. 
Kovács Juliska, Móricz Kóza, Dobszai Esztike. 
Sark,nil'. Zsuzsika, liodó Erzsiké és Piroska 
Ki illa I Esztike, lián Erzsiké, Szűcs Kóza. Koz­
ma nővérek. Nagy Esztike, Koncz Erzsiké 
Miskolczi Mariska, Szőllősi Zsuzsika s Esztike, 
Eehér Irma és Etelka, Mészáros Esztike. Kiss 
Erzsiké, Deák Mariska és Kóza. Nagv Kóza. 
Kovács E-zsike. Kienes Juliska, Kiss Esztike, 
Varga nővérek. Hevesi Erzsiké. Tóth Mariska, 
l’ongor Erzsiké, l’ósalaky Juliska, Major Esz- 
tike. Kovács Esztike. Jászav nővérek.

II.
Tombola-estély.

A ii-;ii. jótékony ....... .. 1 et hiinvoágalniii és tomlml.i
estélyv .

Az Arany Kika« dísztermében Szombat 
este zajlóiI le s meiián esailakozolt az idei 
.jogász bál -ikerebez a debreezeni jólékonv nő­
egylet tombolával egvbekólőtl lánczeslélye. Vá- 
rosunk intelligens társadalmának szilié java 
adott egymásnak találkozol ez estélyen s inig 
a fényes taiiezterem képe szoros, n egymás­
melle állított négyes-oszlopaival az erkölcsi 
.-iker! hirdette, a nőegvlet pénztára, a nyere­
mény tárgyuk sokasagn s az elárusított tombola 
jegyek nagy mennyisége az anyagi eredmény 
le nyes jeleit szolgáltatlak, lilik,m láttunk oly 
illustris. szép közönségei, zavartalan, kedélyes 
hangulatban hullamznm a Kika lénvcs parquet le- 
Jen s az összbenyomás, melyet az estély gvo­
rn oru kepe a .szemlélőn1 lett. on kén v leien meg­
szólaltatta az elismerés szavát, mely az egylet 
loradballan buzgó vezetőjét Veres László- 
11 e Sza.l binary Teréz iiniől. a rendezés 
koriig tapintat s Inizgósagérl méltán megilleti.

Hogy relcrándambaii a resztetekbe nem 
hali..ok. annak nagyim tragikus oka van. Jo- 
ga-z báli ledósitásumbim e miit e t I e m a 
ragyogó szemeket, elvakilolt a kikandikáló vál- 
bő; !:■■ feliér lénye s ezzel nagyon kellemetlen 
helyzolbc sodortam az én kedves Kuei-Keri ba- 
r:ibui:at. Veri Juezara unnak. bog\ refermisi ne- 
'■ cm nem is lm e miit az. éí Írói ne' é-licz. s hogy ira- 
Ivom az ó el mert tehetsegének csak halvány 
árnyékál is alig engedi seilet ni o:’v Imezi-Ko- 
rim által igen negyrabecsült kedves valaki, ki 
s ' eiiek absolut hatalmúval kormányozza az 
mi kedves vol leg,un laiieztikba vert szivet.
11 jogász ball tudosilas Írójában is Kuezi-Keril 
Vl'!le feltalálni s erősen megfenyegette öl azon 
'"ii merészségéért, hogy bátor a vállalt feher- 
t'oge! eszre venni, s a szemek siitéljében a 
szerelem tüze! kutatni.

-Annyit azonban mégis , mslaléilbalok. 
fog' a lolubola-jéllek belejezcse lilém is keséi 
1 eggelig lolyl a szivek j étté ka - hu sokan el is 
I lek a törékeny nyeremény tárgyaktól, vetlek 
b "Ivet te szegre nem aknszlliató habár
szinten gyakran törékeny s ingadozó uyeremé- 
r' ökre -Zoli I ígérvényeket, mól veknek liuzasa 
a kezel bőnapokban mutálja majd meg. hogy 
kinek van szerencséje a szivek játékában.

A hölgyeknek tabui itl-oM hézagos név- 
sn|,ttl következőkben sikerülő összeállítanunk 
Itekeuv I’élemé, liuzus Elekiié, Kökény Otlo- 
barue, Iuaickner I.rmine. Karger llenrikné, Itor— 
g1 1 Morne, liulsterne, Balázsi Sándorné, 1 ler- 
n.it Islvétnné. (izégelviié, (ísillV Kata, gróf 
I "-"liléid .lozselne. Donogém Islvémné, l’iseli- 
b"ii: Ignéiezné, Eerenezv Aladárul1, Fried 
I inline Eeiselil Két rol y I it1, Eralerné, (iyörlfy 
Aladárné, Györy Elekné, Gaszn érné, Hutyray 
*"'i ■1111'• Joó Istvánná, Jablonczayné, Jákóné, 
Király Ferenezné, Korniss Ferenczné, Kola 
.Ittiiosiu1, K. Kupén sy Juliska. Killer Edéim. 
I.ielilan.stein Józselné, l)r, l.egányi Gvulané, 
Easzle A Iliért né, Kippmunn Sámuelné, Mura­
köze Lászlóim, Marjalakyne. Nemes Gáborné, 
l'ellelli Sándorné, Popper Alajosné, Popper

Mónié, Rasó Gvtilane. Rótt Lipólné. Rösszler 
I'icliárdné. Szabó Kálmánné, Szikszay Hyuláne, 
Szálltmáryné, Tüdős Kálmánné, Tóth Béláné. 
Telegdyné, Udvarnokv századosim, Veres Lász­
lóim. Versey Imréim. Weinberger Lajos né, 
Vesztemé, Végit Gyuláné, Heér Margit, 
llulsler Stelike, Húzás Erzsiké, liernát Flóra, 
Czégelv Ilona, Fráter Erzsiké, Kisebbéin Maris­
ka. Fisclibein Ilka, Fried Margit, Gaszner nő­
vérek, .lablonezay Ilona, Jahlonezay Margit, 
Jakéi Irén, Király Ilonka, Korniss Vilma, Mar- 
jahtky Piroska, Malkovielt Anna, Nemes Irén, 
Osvátli Vilma, Köti Irma, Kontó Erzsiké, Szabó 
Juliska, Szalhináry Kóza, Szepessy Gizella, 
Telegdv Szeréna, Tóth írónké, Weinberger 
Vilma kisasszonyok. A hölgyeknek ezen szép 
csoportjából kerültek ki azok a bájos lémezos- 
nők, kik tánezosaik karján 70 80 párból álló
eolunne-okban lej tel lék az első és második né­
gyest. A Mugyarv fiuk talpalávabjja mellett 
járta a liatalság egész kivilágos kiviradlig, a 
legteljesebb megelégedéssel hagyva oil diada­
léinak harczleréf. Jenit'-.

III.
Az asztalos ifjúság bálja.

A dehr. asztalos ifjúság f. hó 2i~én zárt 
körit lánczvigalmat rendez a liíkn - -szállódéi­
ban. A mulatság igen sikerültnek ígérkezik, 
mert a rendezőség nem kiméi semmi fáradsá­
got, hogy a sikert biztosíthassa. A meghívók 
mar szelkiildettek. A kik tévedésből meghívót 
műn kaptak volna, de arra igényt tartanak, 
szíveskedjenek az iránt a Nagy Sándor ur 
butor-iizlelében jelentkezni. Jegyek előre vált­
ba léik : Sesztinu Lajos, Tóth (ívnia. Kenváes 
Emil és (Iveim- Lajos urak üzleteiben, valamint 
Nagy Sándor bútor-raktárában. Az étkező he­
lyisegek a nagy terein melletti termekben lesz­
nek berendezve. A balra szoló meghívó követ­
kezőleg hangzik :

A debreezeni asztalos ifjúság 1801. évi 
január 21-ett a »Bika« szálloda dísztermében 
zártkörű tánczvigulmal rendez, melyre czimzelt 
és csalánja tisztelettel nmgliivafik. Ilelépi.i dij 
személyenkinl I forint. Kezdete este 8 órakor. 
lYinezzenész K, ez Károly zenekara lesz. Éte­
lek es italokról a vendéglős goneoskodik. A 
tiszta jövedelem fele részben az E. E. M. K.. 
cs tele részben az asztalos tanon ezek jutalma­
zására lorditt.itik. Kelülfiz,elések köszönettel fo­
gadtatnak s hírlapikig nviigluzlalnak.«

IV.
A tlebreczeni csizmadia iparos 

ifjúság 1801. év január di-en, szombaton a 
»Margit fürdő' villanynyal világitolt dísztermé­
ben betegsegélvzn pénztára javára zártkörű 
tanc/vigalm.tl rendez. Italokról az ifjúság gon­
doskodik. A tánezcslé lyen Zsiga Józsi zene­
kara működik. Kezdete 7 órakor.

Újdonságok.
* Esy iőhorczcgkisasszony ha­

lála. Mária Anlémia főlterezegnő. Karoly Szal- 
valor IVíherczpg 17 éves leánya, Mária Valéria 
fölierczegnéi sógornője. Areoban meghall. Halá­
lát kanyaró okozta, melyei most már labba- 
dozéi kisebb testvéreitől kapott el. Hogy a baj 
olyan hamar elbánt vele. annak magyarázata 
főleg az. hogy a lőberezegnó gyermekségétől 
fogva mindig nagyon gyönge, beteges volt. Már 
I t éves korában gyorsan fejlődött tüdőbaj mu­
tatkozott nála s annyira clgyöngült, hogy tám­
lását is abba kellett hagyni. Megható ragasz­
kodással csüngött a beteg leány bátyján. Fe- 
rencz Szalvátor fölmrozegen s mikor az féle­
ségül vette Mária Valéria lőherczegnőt, a beteg 
is lseidbe kívánkozott, az udvari oratóriumba 
vitette magát s onnan hallgatta végig az eske- 
lesi szertartást. Mikor az uj párt összeadták, 
gvönyürő bokrétával lepte meg Mária Valéria 
föherczegnöt, melynek virágait ő maga szedte. 
A szép beteg leány a királynak gyermekkora 
óta kedveltje volt s midőn legutóbb már sege­
delem nélkül járni sem tudott, maga a király
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gyakran támogatta lépteit. — Mária Valéria 
főherczegnőnél a 18. és 20-ára kitűzött fogadá­
sok Mária Antónia főlterezegnő elhunyta követ­
keztében elmaradnak. Az udvari bál, mely a 
jövő hét folyamán lelt volna, szintén elmarad

* Katonai botrány. Eperjesen e hó 
15-éröl Ifi-ára virradó éjjel katonai botrány 
történt. Egy hadnagy és bárom fiatal ember 
mulatás után kurjongatni kezdek az ntezán 
mire Hullán közrendőr felszólította tikét, |10gy 
csendesen legyenek. A hadnagy felfortyant s 
megragadta a rendőrt és magával akarta őt 
vinni a kaszárnyába; s midőn ez nem sikerült 
a kaszárnyából 5 embert hozott és betört 
velük a városházára s ott kilövéssel fenyegedte 
a rendőrt. A hadnagy ellen szigorú vizsgálatot 
indítottak.

* Érdekes eljegyzés. Újházi Ede 
a nemzeti színház tagja, eljegyezte Székelv 
Kornélia kisasszonyt, a hires első szépségver- 
sem győztesét.

* Kövesdi János polgártársunk olyan 
kitüntetésben fog részesülni, minőben csak lu­
res embereket szoktak részesíteni: emlékkővel 
jHnlik met/ n névéi. A dolog úgy történt, hogy 
Kövesdi János n jankafalvi liegybirtokosságnak

szőllőtelep berendezésére két kataszlralis 
hold földel ajándékozott s a hálás birtokosság 
elhatározta, hogy ezen föld kellő közepén fel­
állítandó emlék-kővel fogja megörökíteni az 
adományozó nevét. Az emlék-kő leleplezésére 
alkalmi költeményt Hazuli Verity János, az 
ismert, vándor-poéta fog Írni.

* Halálozások. P. Szathmáry Károly, 
az ismert iró, a képviselőház naplószerkesztője, 
a lőviirosban hosszas szenvedés után elhunyt. 
Halála nem csupán az irodalomra nézve képez 
nagy veszteseget, hanem a kisdedóvás ügye is, 
melyről most készül törvényt alkotni a parla­
ment. igazi apostolát vesztette benne. Vakot 
(Ii/iihi, Valiul Imrének, a hírneves Írónak és 
szerkesztőnek lia. az angyalföldi tébolydában, 
117 éves kovában elhunyt.

Rendőz1 mint Don Juan. Szörnyű 
jajveszékelés hangzott ki egyik ezegléd-utezai 
piuczelnknsból. Küzebe-közbe egv vékony férfi­
hang kontrázott rá, majd ez is jajgatássá alakult 
al s végül dörgő káromkodás nyomta el a ti­
tokzatos hangokat. A nagy zajra sok járókelő 
gyűlt oda a pineze-ablak cin s kíváncsian te­
kintetlek be rajta. Odabenn egész tragédia ját­
szódott. le. Egy markos rendőr kegyetlenül 
gyomrozott egy vékonyka embert, ki mint a 
esik ugv hánykolódott a földön, de seb egysein 
tudott, megszabadulni a vnsmafkokból. Mellettük 
e_gy mi állott, összevissza tépett ruhában, de 
éppen nem igyekezett a vékonyka embert ki- 
menteni keserves helyzetéből sőt még egy-egy 
erős ütés után ugyancsak odakiáltotta a fii- 
iébe: úgy kell, ugv kell! A nézőközönség ki- 
' miesem tudakozódott a lakóktól az eset fe­
lől s nagyot bámultak, midőn megtudták, hogy 
a pinezében szerelmi tragédiát játszanak. Á 
vékonyka ember egy szegény szabó, az asszony 
az ő felesége, a rendőr pedig a házibarát. Az 
asszony a rendőrrel szerelmi viszonyt folyta­
tott, a miről a lérj semmit nem tudott. Vélet­
lenül azonban elszámitották a légyottot u sze- 
szerelmesck s a férj meglepte őket. Persze egy 
megcsalt lerj minden keservével támadta meg 
a csábitól és a hűtlen feleséget, de nem sokat 
ért a beszedő, mert nemhogy meghunyászkod- 
luk volna a szerelmesek, de még ük haragud­
tak meg azért az udvariatlanságért, hogy a 
lelj háborgatni merészkedett őket s kopogtatás 
nélkül lépett be a szobába, a mi pedig nagy 
illetlenségre mutat. A rendőr végre nem győzte 
hallgatni n sok predikáeziót, markai közzé 
kaplti a ez ingár szabót, le tepertő a földre, olt 
(Hotle-verte, úgy hogy szegénynek orrán szá­
ján ömlött a vére! Az asszony nem sajnálta az 
mát, mert »úgy kell neki.. Sőt midőn észre­
vette, hogy a zajra sok ember gyűlt a pincze-
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ablak olé. kiment az ulezára és Ssszaszidta a 
kiváncsi népet, hogy (mit állnak ott., mit bá­
mulnak. mii háborgatják az d szeretőjét az ö 
istenes munkájában. Mikor a rendőr megelé­
gelte a komédiát, búcsút vett az asszonytól s 
mint a ki méltóan cselekedett, elment haza a 
feleségéhez. A czingár szabó pedig meghu- 
nvászkodott s nem mert több szem rohan yást- 
lenni a feleségének, sőt még talán bocsánatot 
is kért tőle, hogy akaratlanul megzavarni bá­
torkodott. a mulatságot legalább ezt kell 
hinnünk, mert az árva nem tett panaszt a 
rendőrségnél.

* Joanovits Sebő szabadlábon.
Végre elhagyta a fogházat Joanovits Sebő, a 
kit ti katonai önkény Kossuth Lajos éltetése 
mialt három havi helyőrségi fogházra Ítélt.. 
Joanovits a vizsgálati fogság beszámításával 
négv hónapot és lniszonkilencz napot töltött 
fogságban.

* Koch gyógyszere. Koch szerének 
árulhatási jogát nemsokára ál fogják ruházni 
a gvógyszerészekre. Klőbb azonban közzéteszik 
a szer eltartására, árára s adagolására vonat­
kozó rendeletét. Dixon philadelphiai tanár, ki 
tudvalevőleg azt állítja, hogy a tüdővész elleni 
szer fölfedezésének elsőbbsége őt illeti. Phila­
delphiában megismertette szerének előállítási 
módját. Szere tényleg azonos a Hódiéval.

* Személyi liir. Dr. I.ülknvioh Mar­
ton budapesti gyakorló ügyvéd, a kir. táblák 
doozentrnlizáeziója folytán, ügyvédi irodáját e 
hó végén Dobreezenhe teszi át.

* A megégett gyermek. A mester­
it teza végén levő Szotyori-majorban megren­
dítő eset történt. Nagyházi János majoros 
tegnap este öl éves Júliámmá nevű leányká­
jával az ablak mellett iilt. A petróleumlámpa 
o' t volt az ablakban s midőn a kis leány apja 
térdéről az ahlak párkányára kapaszkodott, 
leütötte a lámpát, mely rajok esett. Az égő 
petróleum végig ömlött mindkettőjükön. Az 
apa hamarosan leszakgatta magáról a ruhát 
de mikor a kis lányát akarta megmenteni, 
minden erőlködése hiábavaló volt már, mert 
a leányka rultáji meggyűltek és egész a testén 
elfutott a láng. A kis leány aroza és melle 
teljesen összeégett, nem is lehetett rajta 
segíteni többé semmi ápolással, mert óriási 
kínok között meghalt szegényke.

* Öngyilkos nagykövet. Saadullah 
pasa. bécsi török nagy követ öngyilkossági 
kísérletet követett el búskomorságában. Álla­
pota nagyon aggasztó.

* Féltékenység. A zöld szentit ször­
nyeteg magában véve is veszedelem. Ha 
azonban valaki mesterségesen is növeli magá­
ban czl a vadat, akkor meg éppenséggel ha­
lálos veszedelemnek leszi ki magát, A többek 
között imhol egy előkelő párisi fiatal ember 
csele. A fiatal ember szenvedőivesen szeretett 
egy kisasszonyt. Az volt a szerencséje, hogy a 
leány viszonozta érzelmeit, különben már ré­
gen laképnél maradt volna, a becsületes leányt 
annyira gyötörte féltékenységével. Ez ki sem 
tehette a hibát a házból, hogy jegyese mind­
je rl esalfasággal és kaczérsággal ne vádolja.
I .'".'utóbb a liatal embernek egy vidéki katona 
ha; alja Parisban járt s a régi jó baráttal ellá­
togatott menyasszonyához is. a kinél hossza­
sabban időzlek. Alig távozott a katona Páris­
iid. a fiatal end er azzal vádolta jegyesét, 
h >gy barátját túlságos melegséggel fogadta.
• Meglásd fenvelődzött dráma lesz ennek 
a vége. Szemed láttára megölöm magamat!«
P myogetését hamar beváltó« \ Másnap becsen­
getett jegyese ajtaján, aztán egv golyót röpí­
tett agyába. Mikor a leány az ajtót kinyitotta, 
vőlegénye mar haldoklóit s néhány pillanat 
múlva ki is szenvedett.

* Halál vóletleusógből. Tegnap 
délután a csapó-kerti kntból .vizet akart merí­
teni Pataki Jánosáé. A kútnak alacsony ká- 
v tjii előtt megcsúszott a 70 éves öreg asszony 
és fejjel lebukott a kútba: mire észrevették 
belefult. Holttestét beszállították a közkór­
háziul.

* Leégett raktár. V a r g a Károly 
dehreezeni bútor-raktáros nviregyházi-fiók rak­
tára e hó 15-én teljesen leégett. — A 
kár tizenkét ezer forintra rúg. A vizsgálatot 
megindították.

* XIII. Leo pápa végrendelete.
A Vatikánhoz közelálló olasz lapok azt jelen­
tik, hogy XIII. I.eo pápa elkészítette végrende­
letét s azt közölte is egyik bíborunkkal. A 
pápa ugyan most jó egészségnek örvend, amit 
legjobban bizonyít az, hogy nemcsak tömeges 
audencziákat ad. hanem kisebb csoportokat, 
sőt egyes családokat is fogad, de minden es­
hetőségre rendbe akarta hozni végintézkdését. 
A végrendeletben állítólag a pápa hosszan fog­
lalkozik a szent szék és Európa között fonállá 
viszonyokkal s kifejti a maga nézeteit a jövő­
ben követendő politika iránt,

* Uj ügyvédi iroda. Dr. Löfkovics 
Márton, budapesti gyakorló ügyvéd, ügyvédi 
irodáját o hó végén Debreezenbe teszi át.

* Az önkéntes! vizsgálatokra 
nézve a hadügyminiszter kiegészítő rendelke­
zést tett. Az egv eves önkéntesek vizsgálatai­
nál adott »elégséges« osztályzatból gyakran 
igényt formáltatott arra, hogy a második évi 
szolgálatra kötelezettek szabadságoltassanak, 
ezzel szemben a hadügyminisztérium elren­
delte a esapatiskolák részére kiadott utasítá­
sokban az »elégséges« osztályzat magyaráza­
tához hozzá főzessék a következő közheszurás: 
»Olyan fontosabb esetekben, a melyekre nézve 
a vizsgálati eredményt illetőleg a »jeles* és 
»megfelelő« osztályzat kívántatik meg. mint 
minimális követelmény, a kitűzött czel nem 
tekinthető elérettnek, ha a vizsgáló csak »elég­
séges osztályzatot nyer.«

* Czég-változás. A helybeli és nagy­
váradi piaczon fennálló Szent-Királyi és Kniende 
ezég a társtulajdonosok által kétfelé választa­
tott a helybelit Szent-Király Tivadar ur és a 
nagv-varadit Kalenda János ur vette át.

* A nap- és holdfogyatkozás 
1891-ben. Az uj esztendőre két nap- és két 
holdfogyatkozást jósolnak a csillagászok. Az első 
napfogyatkozás június hatodikén fog beallani, 
tehát ugyanakkor, midőn Jupiter I. holdja is 
elsötétül. A nap gyűrűsen lesz elfödve. Az éji 
tünemény nálunk mint részleges fogyatkozás 
látható. A második napfogyatkozás deczember 
elsejére esik. részleges lesz és nálunk nem lát­
ható. - A kél holdfogyatkozás kózzül az első 
május 23-án mutatkozik, a mikor a hold tá­
nyéra teljesen elsötétül — ilyennek fog lát­
szani nálunk is. Ugyanez nap estéjén 7 óra 42 
perezkor áll be a holdtölte. Végül ugyancsak 
teljes holdfogyatkozást látunk november 1 li-án. 
a mikor e holdtölte éjfél után 1 óra 22 perez­
kor lesz.

* Köszönetnyilvánítás. A f. évi
január hó l()-én tartott jogász hál alkalmából 
a jogászsegitő egyesület javára a már kimuta­
tottakon kivid felülfizetett még Révész Bálint 
püspök úr 5 Irtot. Fogadja köszönetéinél nagy­
lelkű adományáért. Fráter Béla jogászsegitő 
egyesületi elnök.

* A király a magyar művészet­
ért. (I róf Sznpárv (ívnia belügyminiszter 
átiratban tudatta a nemzeti színház nyugdíjin­
tézetének elnökségével, hogy a király ő Felsége 
a nyugdíjintézet javára magánpénztárából a kö­
vetkező adományokat tette : I larminezezer fo­
rintot amaz összeg gyanánt, melyet még a 
nyugdíjintézet régi választmánya az alaptőké­
ből kölcsön vett, hogy ezzel nyugdíjazásoké 
eszközöljön : tízezer forintot az eddigi deliczil 
fedezésére, és végül kétezer forintul az ez év 
folyamán még esetleg felmerülő deliczil fedezé­
sére. Tehát összesen negyvenkétezer forintra 
mg d Felségének adománya, mnlylyel a nyug­
díjintézet pénzügyei most már teljesen helyre 
vannak állítva. Az intézel tagjainak szerzett 
jogai a király e nagylelkű elhatározása követ­
keztében esorhittatlanul épségben maradnak, és 
ezzel el van hárítva az érzékeny csapás, mely 
legjobb színművészeinket és művésznőinket fe­
nyegette.

* Alaposság. Fali bátyánk, a ki ki rés 
nagy tudományáról, a heves vitatkozás közben 
tudakosan tette az orra begyére a mutató ujját:

— Nekem van igazam, hisz egy görög 
bölcs is azt mondja

Melyik görög bölcs?
•— Azt nem tudom.
— Mit mondott hát?

Azt sem tudóm.
* A herczegprimás szenvedélye.

A herczegprimásról tudvalevő, hogy a világias 
örömöktől távol tartja magát. Egyetlen szóra­
kozása, s ezt nagy szenvedélylyel űzi : a ma­
dáretetés. Hacsak egészsége engedi, naponta a 
délutáni órákban hosszabb sétát tesz palotája 
kertjében, de soha nem megy üreg üres zseb­
bel. Minden zsebét megtörni kenyérmaradék- 
kal és mindenféle madár eleséggel. A mint 
udvari papjai es vendegei kíséretében a palota 
kertjében megjelenik, az éhes madársereg for­
mális ostrom alá veszi és úgyszólván ellepik 
az ősz háznagyot, miközben csicseregnek ször­
nyen és óriási verseuygést visznek véghez, 
hogy egyik a másikát megelőzhesse. Sokszor 
megtréfálja a bíboros etető az ő éhes vendé- 
dégeit s nem szolgálja ki őket rögtön. Az éhes 
vendégek azonban nem tágítanak, hanem men­
nek utánna mindaddig, a inig zsebeit ki nem 
üríti. A mostani szigorú tél igen kedvező az 
agg föpásztor kedvtelésének. A palota kertjé­
ben annyi a madár, hogy a prímás most na­
ponta háromszor eteti szárnyas vendegeit, reg­
gel, délben és este. Úgy látszik, hogy . a mada­
rak koVésbbé irigyek egymásra, mint az emberek. 
A megvendégelt madarak napról-napra többed 
magukkal térnek vissza az esteli etetéshez. Az 
agg főpap mindig maga osztja ki az eledelt az 
ö szárnyas vendégei között és nem távozik ad­
dig a palota kertjéből, a míg az éhes sereget 
jól nnm tartotta.

Színház.
— Január 17 és 18. —

Szombaton este a »Toldi Miklós« ez. 
énekes történeti színmüvet, tegnap este pe­
dig Szigligeti Edének »A nagyapó és a 
kicsapott d i á k« ez. népszínművét adtak. 
A tegnapi előadás a jobbak közé tartozott s a 
színház is szépen megtelt közönséggel. A teg­
napi szereplők közzül ki kell emelnünk É I- 
linger Ilonát (Zsuzsika). Halassá!, 
(nagyapó) Andor fit és H egyesit. Utóbbi 
majdnem utánozhat!,nn hravourral mutatta 
he egy igazi német »Klavier-meister«-nek pro- 
totypját.

Nem hagyhatjuk szó nélkül a zenekarnak 
valóban hátrányára szolgáló ama játék-modorát, 
a mely szerint az a magyar népdaloknak éppen 
a kedélyre mélyebben ható, finoman nii an cím­
zőit. játékot igénylő részeinél bele belebömböl 
nagy dobjával. Ettől bizony megkímélhetnék a 
közönséget.

*

Hegyesy Mari asszony, a nemzeti 
színház kiváló tagja, holnap a vörös-kereszt- 
egylet javára lép föl. Jegyek ezen előadásra 
ma meg Zédor Lajos ur üzletében kaphatok, 
holnap pedig az egesz nap folyamán a pénz­
tárnál válthatók. A színházi pénztárt holnap a 
vörös-kereszt-egylet kezeli.

Hentallerné Pauli Mariska a
szép hanggal és élénk játékkal rendelkező 
operette-primadonna, Szeged város közönségé­
nek dédelgetett kedveneze, közelebb vendég­
szerepelni fog színpadunkon. A bájos dívát 
férje, Hentaller Lajos óvsz. képviselő és egy 
intelligens szegedi urakból álló társaság fogja 
kísérni. Debraczen közönsége bizonyára nagy 
örömmel fogja venni kitűnő primadonna vendég­
szereplésének hírét.

D E B R E C Z E N I Y Á R 0 S1 SZÍNHÁZ.
Holnap, kedden 1891. január hó 20-án.

K. Hegyes! Mari úrnőnek, a budapesti 
nemzeti színház első rangú tagjának, fellépté­
vel, a »Vörös kereszt« egylet javára, általános 

bérletszünetben:

„Lecouvreur Adrienne."

i
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A jégről.
Irta : L. J.

dnrczáskodik a

Mamiiskám te ‘azt ígérted, Imgy nj 
évre egy pár Excelsior korcsolyával lepsz meg 
és meg most sem vettél.

Hagyd el. hagyd el van az embernek 
elébb való baja is ! Nelli félre húzódik és a 
szemeit törölgeti.

No hát mi lelt már V . . .
Igazán mamuskám nem járja, sze- 

pegi Nellike már a mósóné lánya is Ind 
korcsolyázni és nekem még sem engeded meg.

—■ Epen azért, mert a mosóné leánya is 
korcsolyázik, nem fogsz a jégre menni vá­
laszolt a mama tekintélyes komolysággal. Ha­
nem ha holnap szép idő lesz tette hozzá 
engesztelő hangon megnézzük a Szikszav 
jégpályát.

(III ! mit ér az ! 
leány tovább.

...Másnap szép idő volt s a Szikszay 
jégpálya tömött terasszán ott volt Nelli is a 
mamája mellett. Kedves szemével vágyakozva 
kiserle a korcsolyázók ide oda sikamlósát s 
fehér bolyhos muffjat gyakran szorongatta aj­
kához, hogy elrejtse mamája elől az előtörő 
sóhajokat.

Ni mama, ott van a mosóné leánya ' 
kiált fel egyszerre bosszús kitöréssel, 

l-.s a mosóné lánya, mintha csak meg­
hallotta volna ezen gúnyos felkiáltást, abban a 
pillanatban megsiklolt és végig terült a jegeli.

Hatod leányom szól a mama jó 
akaró ligyelmeztetossel te is ilyet esnél, ha a 
jégre mennél.

Nelli semmit sem válaszolt, hanem mikor 
latja, hogy egy udvarias fiatal ember milyen 
készséggel emeli lel a mosóné lányát, nem bír­
ja megállni szó nélkül :

Mama. én se bánnám, ha elesnék :

Így hát a fogadását megtartja, de azért
v Imégis jégre megy

— Természetesen !

Egy kereskedő segéd bájos magatartással 
kanyarója a 8-asokat.

Mit sdudiroz Merkátor ur? ■ kérdi 
egy hamis szőke leány.

— A Nagysád iránti szerelmem végte 
fenségét karczolom lábai elé feleli a fiatal 
ember feltaláló ügyességgel.

Nagyon jó helyen kezdte, csak foly­
tassa tovább ! szól a hölgy kaezér mosoly 
gással s azzal hátat fordít a végtelen 8-asoknak

— Az Istenért! Emma nagvsám, vigyáz­
zon mindjárt elüti az ostorcsapé !

— Jézus! most végem van I sikolt fel 
a leány s a nagy ijjedségtől menten elesik.

A fiatal ember mosolyogva siet felé és 
segíti felemelkedni.

Es Emma nagysám rátámaszkodva a fiatal 
ember erős karjaira, suttogó hangon szól :

Köszönöm, hogy figyelmeztetett . . .
Szívesen, máskor is !

hányok ! miért a legjobb 
esolyázni, a hol legtöbben vannak V

hgy kék kosztümös kis barna folytonosan 
a jég túlsó oldalán korcsolyázik. Mosolyogva 
közelit lehlje egy fess jogász.

Szabad kérnem egy pár fordulóra? 
Köszönöm. De ne menjünk a terasz

Miért .J ha szabad kérdeznem ?
Tudja, ha a mama lát, zavarba jövök 

es alig Indok megmozdulni.
Akkor korcsolyázzunk ill !

Es gyönyörűen iveznek egymáshoz simulva, 
biztosak lévén abban, hogy a mama őrködő 
tekintete idáig el nem hatol.

Azért, mert sokan látnak.
Ah dehogy ! Azért, mert ha e 

a sok közül bizonyosan akad valaki, 
felemel.

síink, 

i ki

Mit mondasz Bella, hogy lehet legbiz­
tosabban az ivezést megtanulni V Ha sebesen 
kanyarodunk ?

Nem !
Vagy lm lassan ? 
Dehogy! 
llát?.’ .
Ha két liatal ember vezet

Egv hadnagyoeska teljes odaadással la­
tolgat egy csinos liatal menyecskét :

Jobb. bal! Jobb, bal ! Egy, kettő ! Pom- 
pasan halad ! . . . No most próbálja meg egyedül.

Nem. nem, még nem merem, a ballé­
pést még mindig nem tudom ! szól. a me­
nyecske laradl libegőssel.

hs a hadnagyoeska udvarias készséggel 
lan Ugatja tovább az igazi ballépést, A szezon 
végen bizonyosan úgy fog hőkölni tanítvá­
nyának :

Asszonyom rendkívül örvendek, hogy 
együtt leltük meg a valódi baUiipést '

Irodalom és művészet.

Csodalatos szól egyik korcsolyás a 
másikhoz hogy Kormossy, éz „ nőgyülölő 
minden vasárnap a nézők között van.

Valószínűleg korcsolyázni szeretne, de 
lói ti vóii csontjai I

Ah! dehogy! fogadása tiltja koresolvát.
kölni fel.

Hat akkor bizonyosan.,
■Nősülni akar és itt választ magának!

Bartay Ede kitüntetése. A király 
Barta y Edének, a magyar nemzeti-zenede 
igazgatójának, a zenészei terén szerzett érdemei 
elismeréseid, a királyi tanácsosi czimet díj­
mentesen adományozta.

Zenelap. Ságh József ismert nevű 
zeneiró, a >Z e nein p« VI. évfolyamára nyit 
előfizetési felhívást. A lap, mely havonkint 
•i-or jelenik meg és idönkint értékes és érde­
kes zenemüveket ad mellékletül, egész évre ti 
Irt, felevre 8 Irt. A »Z e n e 1 a p« a VI. évfo­
lyammal szemben is, a főváros és a vidék leg­
kiválóbb zeneméit nverle meg munkatársaiul 
és olyan, hogy a zenekedvelő közönség is fe- 
letle nagy érdeklődéssel olvashatja. Az elötie- 
iesi pénzek legczélszeríibben postautalványon 
a »Zene lap« szerk. czimére Budapestre 
küldendők.

Labiche adoma.
Ebéd után egy liatal zongorajálszó óra- 

hosszat nyaggatta szerencsétlen hangszerét azon 
ürügy alatt, hogy Beethovent interpretálja.

Eahiche, a nemrég elhunyt bohózat író 
ezen zenei vihar alatt behunyt szemmel gon- 
dondolkozolt egy nj darabjának jelenetezése 
lólóit.

A zongorázó lecsillapodván, a háziasszony 
fölkérte Eabichet, hogy mondjon pártfogolná- 
nak nehány hízelgő szól.

Ekkor Eahiche jóakaró arezczal megsi- 
inogniá az ifjú nrezát és így szólt:

—• Nos! Könnyebben érzi magát kis 
zajongó ?

Színházunk sorsa.
1891. jai

— jan. 18.
A debreczeni társaságban a színház sorsa 

a beszéd tárgya: a vélemények megoszlanak 
abban, hogy a közönség, a színészek vagy 
város az oka ennek a zavaros állapotnak, mely­
hez hasonlót láttunk ugyan már a Nagy Viricze 
idejében is, de ily nagy mértékben még nem 
ütött ki válság a debreczeni színháznál. A kö­
zönség azonban csak kívülről látja a zavaros 
állapotot s ezért nem érezheti úgy, mint a szí­
nészek. a kiknek oly sanyaruságos sorssal kell 
megküzdeniük a válság miatt, hogy ha élénken 
lefestenénk, bizony sokat szenvedne büszke­
ségünk.

A színészek gyiiléseznek, tanácskoznak 
mindennap, de nem mehetnek semmire, mert 
az ő állapotukon már semmiféle beszéd nem 
segíthet, pénz kell egyedül. A 8500 frt szutj- 
venczió r e m é n y é b e n keresnek megnyugvást 
a megsanyargatott színészek, de ennek a pénz­
nek a sorsa még most is oly bizonytalan, hogy 
nem tudják tájékozni magukat további állapo­
tuk felől. Pedig már meg kell jönnie a segít­
ségnek. mert a tagok nem tűrhetik a sanya- 
ruságot s éppen nem az ő szégyenük lesz, ha 
megtagadják a további működést és szét osz- 
anak.

Ennek nem szabad megtörténnie, inert ez 
leUirölhetctlen szégyenfolt maradna Debreezen 
városán. Hisszük, hogy ez nem is fog megtör­
ténni, mert a város segíteni akar és segíteni 
is fog, bár nagyon lassan halad előre a se­
gítségben.

A 8:>00 Irt sznbvenezió csak ugv segit- 
ie!i ki a színészekéi ebből a válságos állapot­

ból, ha nem a városi tanács határozata sze­
rint 700 Mos részletekben - de úgy kap­
jak meg. hogy abból a hátralékaik miatt szen­
vedett hiányokat pótolhatják. Tegnap ismét 
gyűlést tartottak a tagok és elhatározták, hogy 
a szubvencziónak ily módon történendő kiadá- 
'IIt kérik újból a várostól; a kérvényt az egész 
színtársulat aláírta és ma beadta a városhoz 
az ötös bizottság.

Ha keresőknek eleget lesz a város akkor 
vege lesz minden zavarnak es a szezont nyu­
godtan lej ál szák s meg van mentve a debre- 

eni színház becsülete. E válságos állapot na­
gyon hat a közönségre is s érdekes jelenség 
az. hogy a jegyeket leginkább közvetlen az 
előadás elölt váltják meg. mintha félnének tői, 
bogy a nappal váltott jegyek kárba vesznek, 
lm egy este kijelentik a tagok, hogy nem tart­
juk meg az előadást. Az ötös bizottság mindent 
megtesz, bogy a tagok szükségletét némiképen 
enybil.se, de ill egy-két forint nem segíthet 
itt gyökeresen kell gyógyítani —- ezt pedig 
csak a szubvenezióval lehet elérni.

Itemethető, hogy ma vagy holnap végleg 
el dől a színház sorsa, mert csak két eset le­
hetséges: vagy megkapják a tagok a szubven- 
eziol ugv. hogy hátralékaik fedezve legyenek, 
vagy megtagadják a további működést. Ez 
utóbbinak azonban nem szabad megtörténni! 
Hisszük is hogy nem fog megtörténni s a vá- 
i°si tanács megnyugtató végzési fog hozni a 
tagok kérvényére. Ennek a reményében jó­
nak most és pedig oly kielégitőleg, hogy a 
legjobb viszonyok közzé is beillenének az elő­
adások lla megkapják a hátralékaikat, helyre 
all a jókedv isinél s a sanyaruságok úgy elsi­
mulnak, mintha meg sem lellek volna és ez 
me ló lesz Debreezen városához. így tennie 
1. ,'8 most mái' csak azért is kell, mert a 
debreczeni közvélemény, sőt néhány fővárosi 
lap is eles hangon bírálja a válságon.

A xendegszereplessel j is nagyban fognak 
segíteni a szintarsiilat. helyzetén. Az ötös bi- 
zollsag oly műsort állított össze, mely a kö­
zönség min.lenik rétegének igényéit kifogja elé­
gíteni. ' ™

Közgazdaság,
Magyarország és a Balkán közti 

forgalom fejlesztése. A m. kir. állam­
vasutaknak a m. év augusztus hó 31-én be­
szüntetett konstantinápolyi kereskedelni ügy- 
o'sige lelyébe, a kereskedelemügyi miniszter
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elhatározása folytán, a budapesti kereskedelmi 
múzeum konstantinápnlyi állandó tudósítójának 
állása a m. kir. államvasutak ottani kereske­
delmi képviselőjével egyesitetett és ezen kettős 
tisztséggel Hack Hermann konstantinápolyi nagy­
kereskedő. az Orsodi és Back ozég főnőké bí­
zatott meg, Ezen képviselőség f. év febrnár hó 

1 -sejével kezdi meg működését: feladatát a 
Magyarország és a Balkán félsziget! közötti 
forgalom fejlesztése és emelése fogja képezni. 
Erről az érdekelt körök azon megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy a nevezett képviselőség ke­
reskedelmi, forgalmi, díjszabási és egyéb ide­
vágó ügyekben a kellő útbaigazítások és felvi­
lágosításokat ingyen tartozik szolgáltatni. Ily 
tárgyú megkeresések közvetlenül »a magyar 
királyi államvasutak kereskedelmi képviselősé­
géhez« Konstantinápolyiul czimzcndök.

Baromfitenyésztés! tanfolyam.
Az országos gazdasági egyesület baromfi-tenyész­
tési szakosztálya Tolnay Lajos elnöklete alatt 
választmányi ülést tartott, melyben elhatározta, 
hogy február 15-től kezdődöleg 10 napig tartó 
népies baromfi-tenyésztési tanfolyamot fog ren­
dezni és az előadások tartásával Parlhay Gézát 
bízta meg; fel fog kéretni a közoktatási minisz­
ter. hogy e tanfolyam megtartását az Andrássi- 
nti polgári iskolai nőtaniló-képzőben engedé­
lyezze s utasítsa az összes budapesti felsőbb 
leányiskolák igazgatóságait, hogy a vezetésük 
alatt álló tanintézetek utolsó osztályaiban járó 
növendékeket a tanfolyamon való részvételre 
kötelezzék. Végül kimondatott, hogy az ez évi 
baromfi-kiállítást az egyesület kapcsolatban az 
ornitológiái kiállítással fogja rendezni.

CSARNOK.

A LORELEY.
(Novelláé

Irta : Reichenbach.
Fordította : Biró írón,

(Folytatás.)

Nem tudom — de például azt hiszem, 
hogy én nem felek tőle.

Norbert egy pillanatig némán tekintett 
reá, aztán így szólt :

Tudod, én azt hiszem, liogv végre is 
azoknak nehéz meghalni, kiket á halál az 
óhajtott, de el nem ért boldogságtól foszt 
meg. Aki a boldogság tetőpontján áll, annak 
talán jobb ha meghal, mielőtt azl elveszítené.

Végig simította homlokát, mintha a sötét 
gondolatokat akarná onnan elűzni.

Igen, de hamar magához tér, és örül, 
hogy nem egyedül van, feleié Eleonóra.

Persze, ez a legjobb benne 1 De az ilyen,

DEBRECZEN

esak egy pillanatig tartó megfeledkezés is szép. 
;z..a ,mé*y nyugalom jele, és igen kellemes. 
Különös, hogy majd minden ember szereti a 
nyugalmat, de a halaitól, mely végre is nem 
egyéhb, mint a legmélyebb nyugalom, mégis

Hiszed, hogy minden ember fél a ha­
láltól ?

Te nem hiszed ?
De hogy is beszélünk mi a halálról? Hi­

szen az élet a mienk, az élet és a szerelem! 
Egészen elsápadtál az én meggondolatlan be­
szédem alatt.

Norbert átkarolta őt s Eleonóra ugv 
hallgatta szavait, fejét Norbert vállára hajtva.

''tadta magát a pillanat varázsának, te­
kintete nem hazudott, szerette Norbertét s ke­
vés idő múlva a tó, miután azt visszatükrözte, 
ismét a végi lett, akaratlanul arra gondolt! 
amit egyszer Norbertnak mondott, hogy olyan 
vagyok mint e tó, semmi sem hat telkemre 
mélyen. És a könnyelműség, melylyel e felett 
gondolkozott s a boldogság még szebbé tette 
öt, úgy hogy Norbert mintegy csodálattal né­
zett reá, aztán igy szólt :

Hát ilyen sok boldogság lehet, a világon ?
Mindig feljebb haladtak az erdőben. Eie- 

nora nem fáradt el a természet szépségét 
csodálni.

Mily szép itt, mily magasan állunk most 
az emberek felett! monda Eleonóra. Óh, azt 
kívánnám, hogy mindig, mindig igy lehetne.

Végre mégis a visszatérésre gondoltak. 
Midőn leértek, már az est árnya nyugodott a 
tavon.

Tehát ez a szép nap is elmúlt, monda 
Norbert, midőn a műteremhez közeledtek, mely 
a város mellett a tó partján állott.

Nem még nem múlt el! mondá Eleonóra. 
Még pár óra a mienk. Jer, menjünk a tóra 
együtt — tudsz evezni ?

Természetesen ! Felséges gondolat, és 
együtt még úgy sem csolnakáztunk. Köszönöm 
a szép nap e szép befejezését.

Egy a parton tartózkodó balászszal talál­
koztak, ki átengedte nekik sajkáját. Eleonora 
riiú.-iü’ygVa lépett a sajka szélére s Norbert be­
segítette.

A havasok vereses színben látszottak a 
sötét, szikláktól környezett tó felett. A sajka 
tova siklott a tavon, s Norbert erős lökések­
kel messzire evezeti a parttól. Midőn már tá­
vol voltak, s nem láttak embereket, bevette az 
evezőt a sajkába, s Eleonora lábainál foglalt 
helyet, fejét Eleonóra térdére hajtotta s fölné­
zett a sötétedő esti égre.

Most énekeld el nekem még egyszer a 
Loreley-dalt, kérte Norbert, s Eleonora énekelt 
feljöttek a csillagok : először csak iit-ott vol­
tak láthatók a fellegek között, még végre mind 
láthatóvá lettek.

Midőn a dal elhangzott, mindketten hall­
gattak s a csillagokra tekintettek és aztán

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő és

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

lvajári Fcrencz örökösei puszta-ebesen 3 */ 
nyilas tanyaföldje rajta levő gazdásági épületekkel, 
az ondódon a középvölgy mellett 2 nyilas és 5 
öl szántó föld. Értekezhetni Dehreczenben, 
Nagy-Uj-uteza 1686. sz. a. Éles Józsefnél.

Eladó homok föld.
A városhoz közel 50 hold terjedelmű, jó 

minőségű bevert löld mindenféle gazdasági 
épületekkel — jutányos áron eladó. Tuda­
kozódni lehet a tulajdonosnál: Szentessy 
Istvánnál. (Szent-Anna utcza 2526)

a vízre, hol a csillagok szintén látahatók vol- 
ta>). A tó partjára köd ereszkedett s ezen ke­
resztül látszottak a város lámpái mintha ezek 
is csillagok volnának — földi csillagok- — 
Mély csend volt a vizen, csak a tó partján 
levő helységben kezdtek ünneplésen haran­
gozni.

Esküvői harangunk, mondá Norhart Ele­
onórára feltekintve.

Norbert, suttogta ez s puha kezével 
simította Norbert homlokát.

Eleonora —
Most —- egy erős kiáltás egy, sötét árny, 

mely feléjük emelkedett, egy lökés, egy messze 
hangzó sikoltás.

Bocsássátok le a mentő csolnakot ! kiállá 
a gőzhajó kapitánya, mely Luczernbe indult 
volt Talán még megmenthetők !

Az utasok mind összegyűltek a fedélzeten 
s összevissza beszélték és kérdezősködtek.

Mi történt ?
Összeütköztünk egy sajkával.
Borzasztó !
Iszonyú !*
De miért is oly vigyázatlanok az embe- 

rek, hogy épen arra eveznek, a merre a haló 
jár ? J

Megmenthetők ?
Kérdezősködnek, nyugtalankodnak ; a le­

eresztett csolnakok a szerencsétleneket keresik.
Amit a tó egyszer elvesz, nem adja köny- 

IIyen vissza ! szólt, egy öreg matróz.
Nyomuk sincs — és a csillagok ragyog­

nak s a tóban visszatükrözik fényüket, a tá­
voli harang még mindig hallatszik s az est 
ünnepélyes csendje nyugszik a vizen, melyen 
most a hajó czéljn felé haladt. Az utasok a 
fedélzeten elcsendesedtek. A harang zúgását 
hallgatják s némelyek a szomorú mondatot 
halkan, borzadva ismétlik : Nyomuk sincs. — 
Két virágzó emberéletnek nyoma sincs !

(Folytatása következik.)
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GON D Y és

FENT ROMJA.
(Csupán Teleky-utcza 6-ik szám alatt.)

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy az egész monarchiában legnagyobbnak ösmert 
és páratlan szerkezetű uj üveg fedéllel ellátott műtermünket minden e szakmánkba vágó kellékekkel 
újonnan felszereltük. Nevezetesen :

I. Frangais Antiplanet objecliv, egy méter átméretü Camera-vaj. Klet11agyságu fényképek közvetlen felvételére.
II. Kgy kisebb objectiv pillanatnyi záróval. Felvételi időtartama: 200-ad tnásodpercz. Gyermekek, állatok 

s mozgó tárgyak biztos felvételére.
III. Különböző díszletek :
1) 8 darab háttér a hires velenczei festő Moro által festve: Salon, diszterem, templom belseje, téli táj, 

parkos, sziklás, tavas s sás tájak, és a hátterekhez kellő előtérrel.
2) ha kisterek, oszlopok, lépcsőzetek, zsámolyok, emelvények, hinták, csónak.

IV. Staffage-ok:
1. A legkülömböző gyermekjátékok, zenelő órák a gyermeki kedélyek felelevenítésére.
2. Állatok : kutyák, galambok, tyúkok.
3. Disz és közönséges korsók, ékszertartók és vázák.
V. Dísznövények, töve iyes és gyepes ponyvák, selyemteritők. függönyök.

VI- Virágok: cserepes, kézi, és mennyasszonyi bouquet-ok. guirland-ok, pálmák, Makart-boquet-ok.
VII. I'j mellékterem, melyben a lelvett kész fénykép kifestéséhez szükséges színvázlat közvetlen a természet 

uhin egy negyed órai ülés alatt — elkészíttetik.

Kiváló tisztelettel:

GOMDY és EGET.

130.

AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
ÁRJEGYZÉKE

Rickl József Zelmos
DEBRECZENBEN,

Ajánl

helyben kötelezettség nélkül ^ rS 1^, . V I J 1 JE**
a/ 1 887. április hó 18-án Ihnhipcsten tartott 

általános magyar malom-gyiilósen megállapított 
s 1887. ovi junins l-on élvlhvlrptetvtt eladási 
fizetési i's szállítási módozatokra vonatkozó

CL! yezménye k szerint.

Készpénz (izeié*s int.'lieu, zsákkal i •gyűli
100 kiló.

A. Asztali dara nagy- é-s nprészem ii , . l(i —
B Szinte » köze pszerii . 15 —
0. Királyi iszl . 15 —
1. Bángüszt . 14-80
2. Montliszt . 14*40
8. Zsemlyeliszt 1-ső rendít . 14-20
4. » 2-od » . 18-80
5, Fehér kényé rüszt 1-ső rendít . 18*20
(5. Szinte » 2-od » . 12*40
7. Közép kényt •r liszt 1 -HŐ rendít , 11*80
8. Szinte kényéírliszt 2-od rendít , . 11 —
81 8 Barna 1 -ső » , . 10*20 1
81 4 Szinte kényé r liszt 2-od » fi 70 kg. . })•—
•.). Bábliszt . » 70 » . 7(50

10. Veres liszt . » 50
11. Finom korpa zsákkal » 50 » . 4* GO12. Durva korpa zsákkal » 50 » . 4*20 ,

A finom és < llB'Vl11 kor|l>a árából eddig enge-
délyezelt 5"/(l-i öli 1engedmény a fennemlitet i
egyezmény folytán szintén besziinletletett. 

Debreezen, 1890. nov. 21.

nevű legjobb salon petróleumot, mely 
nem robban még 70° C. mellett sem. Igen 
alkalmas minden szoba világításra, mert 
nem füstöl és nem terjeszt semmi szagot 
továbbá igen olcsó árak mellett

király-petroleumot
Angol fehér, Ananas, Jamaicai, Cuba, 

Brazília

RUMOKAT,
mi un műm tucat

és
thesa süteményeket

Különös ügyeimébe ajánlva a mélyen tisz­
telt közönségnek a mai kornak megfelelő 

orvosilag rendelt

Franczia cognacot
úgy belföldi leghíresebb világosi, a melyek 

 tiagv raktáron vannak.
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Dr. BORBÉLY ERISRE
FOGORVOS.

Lakik : Piac* ntcza 1711-ik szám alatt.

Rendéi naponta d e II—12-ig, délután 2—ö-ig.m
■ti

•>>:-

WDdvas fogak vagy azok gyökereinek |ie 
el táv öli tását, foglömésoket (plombiro- 
^as) arany, amalgam, amontrol stb. mii- 11 
•"gak betéteiével a hiányzók tökéletes 
jótállását, a fogak tisztítását szakérte- 

Nöi ániimel gyorsan eszközli.
hlőirasa után készüli, kitűnő hatá- 

<Ü Sll|>ak bizonynll fogpaszta, szájvize és 
^0: "gkeféje, kapható Debrecenben az összes 

gyógyszertárakban, valamint Szentkirá- 
yi Kalenda miiiparáni üzletében, 

v?? Főraktár Mnraközy gyógyszertárában.
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Eladó ház és föld.
11.-19. számú kis-mester-utezai ház és 

hozza tartozó ondódi föld, továbbá a nagv- 
hatvan-utezai szőlőben levő 
eladó.

Értekezhetni lehel

szőái

mi agyar János,
I lebreezen, I8IU. Nyomatott Szabó Ferenez könyvnyomdájában.

F/r|é Aim;i-iiii-z;i 2;>á7. szánni lakásán
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